



Поздравляем с окончанием учебного года!



Сегодня все, кого запечатлел на фотографиях Владимир Леонов, совсем в другом настроении... А тогда это была сессия!!! Когда ночи коротки, потому что они июньские.

Когда все общежитие кричит в форточки: «ХАЛЯВА, ЛОВИСЬ!». А в ответ: «Халявы не будет!». Когда кажется, что нет на свете важнее и страшнее вещи, чем завтрашний экза-

мен. Когда знаешь, что ничего не знаешь... Когда веришь всем приметам. И что билет тебе достанется счастливый! И необыкновенно радостное чувство – сдал!

Сессия имеет свойство заканчиваться, а студенческая жизнь продолжается. Она несет в себе массу замечательных и приятных моментов. Всем – веселого лета!

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

2 июня студенты физико-технического факультета ТвГУ приняли участие в праздновании 70-летия Федерального государственного унитарного предприятия «Научно-производственный центр автоматики и приборостроения имени академика Н.А. Пилюгина» - завод «Звезда».

С 3 по 5 июня на берегу реки Орша прошел туристический слет творческой молодежи Тверского государственного университета «Студенческий порыв-2016», в котором приняли участие 12 команд с различных факультетов ТвГУ.

3 июня на кафедре русского языка как иностранного прошло торжественное вручение сертификатов ТвГУ группе студентов из Йемена, Эквадора, Иордании и Китая, успешно освоивших программу начального довузовского обучения.

4 июня студенты ТвГУ приняли участие в городском семейном празднике «Картонник. Город профессий».

6 июня в ТвГУ прошло заседание XXXI сессии Научного совета по проблемам истории образования и педагогической науки Российской академии образования – Международной научно-практической конференции «Учитель и его формирование: исторический опыт передачи образованности и культуры».

10 июня в преддверии Дня России студенты первого курса направления «Государственное управление» ТвГУ посетили экспозиции исторического парка «Россия – моя история» в Москве на ВДНХ.

9–10 июня в Новосибирске состоялся Международный форум технологического развития «ТЕХНОПРОМ-2016», на котором проректор по научной и инновационной деятельности ТвГУ И.А. Каплунов представил научные разработки университета.

В НОМЕРЕ

Остановись, школьное мгновение!

В Академической гимназии ТвГУ прошли выпускные вечера → 2



Разговор в июне. Интервью с ректором

Для многих – предчувствие каникул и напряженная борьба с экзаменами → 2

В жизни всегда есть место подвигу

Подведены итоги Форума молодежных эссе, посвященного юбилею Алексея Маресьева → 3

Заботься о будущем края,

чтобы прекрасной наша планета была

Из истории биологического образования в нашей области → 4

Разговор в июне

Интервью с ректором

Первый летний месяц ... Для многих – предчувствие каникул и напряженная борьба с экзаменами. А еще июнь – время прощания с университетом тех, кто уже отучился. Кроме того, июнь – время, когда абитуриенты подают документы с надеждой стать студентами нашего университета. Он очень разный этот июнь. Что пожелал бы наш ректор Андрей Владленович Белоцерковский тем, кто получает дипломы, а также тем, кто намерен их получить через пять лет.

- Андрей Владленович, как Вы сформулировали бы понятие «идеальный выпускник»?

- Идеальный выпускник, с одной стороны, пожизненно гордится тем, что в его/ее дипломе записано «Тверской государственный университет», с другой стороны, пожизненно дает повод университету гордиться им/ею.

- Ваши пожелания ВСЕМ выпускникам нашего университета.

- Будьте счастливы и успешны, помните, что ваше образование только началось. Учиться придется всю жизнь.

- Студенчество – неповторимая пора. А за порогом вуза многие теряются: «Есть ли жизнь после вуза»? Как не растерять в себе то, что было замечательного, когда они были за студенческой партой... По-моему, у Вас есть рецепт...

- Необходимо сохранить на всю жизнь чувство студенческого братства и помнить, что неудачи являются одним из лучших способов самообучения. Не винить в неудачах окружающий мир, а искать свои ошибки. Это куда более конструктивно. Всегда помнить, что любая система характеризуется не ошибками, а реакцией на них.

- Андрей Владленович, наш университет, как и другие вузы, не может гарантировать выпускникам трудоустройство. Как Вы к этому относитесь? Какие пути решения этой проблемы?

- Мы не гарантируем трудоустройство, но существенно



повышаем его шансы за счет более высокой конкурентоспособности наших выпускников. Это – результат хорошего образования и работы

нашей службы содействия трудоустройству выпускников, одной из лучших в стране. Косвенным свидетельством качества является тот факт,

что по статистике Министерства образования и науки РФ средняя зарплата нашего выпускника первого года работы примерно на 20 процентов выше, чем выпускника любого другого вуза региона.

- Какие кадры необходимы сегодня нашему региону? Каким отраслям особенно нужны квалифицированные специалисты? Мы их готовим?

- Квалифицированные, мотивированные, креативные и готовые не только занимать рабочие места, но и создавать их. Я думаю, что значительная часть наших выпускников соответствует этим требованиям.

- Андрей Владленович, какие наставления Вы дали бы абитуриенту, который твердо решил стать студентом нашего университета?

- Во-первых, я поздравил бы с правильным выбором. Во-вторых, пожелал бы настроиться на серьезную работу, так как хорошее образование не бывает легким.

- Андрей Владленович, за что конкурируют университеты?

- За хороших абитуриентов, за победу в конкурсах грантов и программ поддержки.

- Одна из проблем, которая часто поднимается – укрупнение вузов. Вновь в СМИ промелькнула мысль о соединении с ТГТУ. Это просто слух?

- Да, одна из задач Министерства образования и науки – повышение эффективности расходования бюджетных средств, то есть укрупнение образовательных организаций. Мы видим много примеров и, возможно, это и порождает слухи. С моей точки зрения, объединение вузов в Твери привело бы к значительному снижению наших показателей, которые сегодня очень высоки и позволяют университету входить в число лучших 50 вузов России.

- В чем заключается миссия современного университета?

- Выступать генератором инновационного развития региона.

*Вопросы задавала
Ольга Суханова*

Остановись, школьное мгновение!

Татьяна Цветкова

В Академической гимназии ТвГУ прошли выпускные вечера. Этот день каждый помнит всю жизнь: прощание с учителями, трудностями и разочарованиями, романтикой жизни гимназиста.

Многие педагоги из года в год ждут выпускной вечер с некоторой грустью. А для самих гимназистов он сигнал к началу долгожданной взрослой жизни.

Этот день в актовом зале исторического факультета и научной библиотеки ТвГУ все места были заняты. Учителя, родители с фотоаппаратами и камерами, друзья и младшие товарищи – все пришли поздравить выпускников. Но больше всех волновались, разумеется, сами ребята.

Поздравить виновников торжества и вручить им аттестаты пришла Л.Н. Скаковская – первый проректор – проректор по учебно-воспитательной работе ТвГУ. Напутственные слова прозвучали от многих гостей и сотрудников университета и, конечно, от самых близких для них людей – родителей.

Стены университета были наполнены ароматом цветов, песнями,

смехом... и слезами уже взрослых детей.

Сложнее всех было, конечно, одиннадцатиклассникам, которым эти годы уже не вернуть. Уроки закончились, экзамены прошли, а дальше? Дальше – учеба в высшем учебном заведении, взрослая жизнь. Но этот день будет в их памяти всегда: в эмоциях, воспоминаниях, на фотографиях.

Каждый выпускник «ковал» свое будущее на протяжении всего года. Три гимназиста получили 98 баллов за Единый государственный экзамен, а четыре – 96 баллов. В активе университетских гимназистов не только «красные» аттестаты, но и победы на школьном и муниципальном этапах Всероссийской олимпиады школьников, первые места на региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников, достойные результаты на других конкурсах.

Завершились вечера торжественным вручением аттестатов об основном и среднем общем образовании, которые, мы уверены, станут для выпускников лишь началом их дальнейшего обучения и самосовершенствования.

Поздравляем ребят с завершением учебы и желаем им успехов и удачи при поступлении в высшие учебные заведения, а десятиклассникам – хорошо отдохнуть и набраться сил перед новым учебным годом.

Академическая гимназия является самым молодым подразделением Тверского государственного университета. Программа развития Академической гимназии составлена с учетом Программы стратегического развития Тверского государственного университета.

Гимназия ТвГУ продолжает лучшие традиции российского гимназического образования, базируется на кадровом и методическом потенциале университета, готовит обучающихся, в первую очередь, для поступления в высшие учебные заведения.

Учебно-воспитательный процесс в гимназии реализуют лучшие преподаватели университета с научным потенциалом, и, что немаловажно, опытом работы со школьниками.



В жизни всегда есть место подвигу

Подведены итоги Форума молодежных эссе, посвященного юбилею Настоящего Человека – Алексея Петровича Маресьева. Студентам предложили высказать свое мнение о настоящем человеке XXI века. Какими качествами характера он должен обладать и к каким идеалам стремиться? Сегодня мы публикуем отрывки из некоторых работ. В них – размышления о войне и мирном времени, о подвиге выдающегося летчика и героических поступках, совершенных обыкновенными людьми. Помните Горького: «Когда человек любит подвиги, он всегда умеет их сделать и найдет, где это можно. В жизни всегда есть место подвигам. И те, которые не находят их для себя, те — просто лентяи и труссы, или не понимают жизни, потому что, кабы люди понимали жизнь, каждый захотел бы оставить после свою тень в ней. И тогда жизнь не пожирала бы людей бесследно...».



БАРАНОВА АННА
Направление
«Социальная работа»
IV курс



«Настоящий человек XXI века» – такие, в частности, простые слова, но так сложно их значение. Как найти человека, который наиболее точно соответствовал бы этой характеристике? И значит ли, что ей соответствуют лишь некоторые уникальные в своем роде люди?

Размышляя над этими и другими вопросами, невольно начинаешь искать примеры «настоящего человека» в современном мире. Может быть, это народный артист России, актер театра и кино Константин Хабенский, основавший благотворительный фонд для помощи детям, имеющим тяжелые заболевания головного мозга? Или же Артем Корольюк и Марат Исаев, которые рисковали жизнью при спасении девушки, упавшей на рельсы в московском метро?

Но разве настоящий человек обязательно должен быть известной личностью, совершить поступок, про который напишут книги, снимут телевизионные сюжеты или художественные фильмы?

А что если это совершенно обычный гражданин, обладающий важнейшим качеством – личным достоинством, не позволяющим ему проявлять пренебрежение по отношению к странам и населяющим их народам, а также ко всему окружающему – будь то мир, созданный руками человека, или же мир природы с ее обитателями.

При этом такой человек всегда замечает все проблемы и трудности окружающего мира. Его действия выражены не только в словах поддержки и утешения, но и в поступках: как это делают белорусский пенсионер Вячеслав Козел, самостоятельно организовавший бесплатный аквапарк, или жительница города Магадан Руфина Коробейникова, связавшая сотни пар носков и для пострадавших от паводка, и для детских домов и домов инвалидов.

Именно таким представляется мне образ настоящего человека XXI в., который личным примером отвечает на главный вопрос: «Кто, если не я?».

АННА ДОЛГОПОЛОВА,
Направление «Филология»
III курс

Говорят, что человеком не рождаются, а становятся. Что же нужно для того, чтобы стать настоящим человеком?

Каждый из нас прошел определенную жизненную школу и стол-

кнулся с трудностями. Кто-то вырос в семье, где не было любви и взаимопонимания, у кого-то произошла трагедия, которая полностью изменила его жизнь... Деньги, карьера, забота о своем благосостоянии делают людей жестокими, равнодушными, злыми. Даже в наше мирное время трудно быть настоящим человеком... Что уж говорить о военных годах, когда смерть дышит в затылок и человек бежит от нее, борясь за каждый прожитый час?

Путь от робости к мужеству прошел лейтенант Меркулов, главный герой повести А. Парфенова «Шаги батальона». Произведение написано в г. Калинин. Автор пишет о первых месяцах Великой Отечественной войны: боях под Мценском и Тулой, о людях, прошедших ее суровую школу, о том, как становятся воинами.

В сентябре 1941 г. в штабе мотострелкового батальона Н-ской танковой бригады лейтенанта Меркулова сразу назначают старшим адъютантом (так называлась должность начальника штаба). Бои начались в Мценске и закончились отступлением Советской Армии. Гитлеровцы, прорываясь к Туле, заняли Плавск, обошли несколько деревень. Батальон оказался отрезанным от штаба бригады. В этом бою главный герой проявил робость и нерешительность, за которые впоследствии себя очень винил. В ноябре 1941 г. в деревне Малеевка, что недалеко от Тулы, батальон готовился к наступлению. В этом танковом сражении Меркулов проявил мужество и отвагу.

Главный герой, пройдя жестокую жизненную школу, стал настоящим человеком. Это очень нелегко, потому что мы живем в непростом мире. Но без таких людей, как Меркулов, невозможно жить. Благодаря подвигу таких, как он, живем и мы!

НИКОЛАЙ БАРДЫШЕВ
Направление
«Юриспруденция»
IV курс



Несомненно, важнейшая черта настоящего человека нашего времени – его человечность. Само понятие буквально трубят о возвышенных идеалах – духовность, достоинство, любовь. Человечность – приобретаемая добродетель, достигнуть высот которой способен только человек сильной воли, что, в свою очередь, вызывает неподдельное восхищение. Настоящего человека характеризуют уважение к себе, а также уважение чувств, прав и выбора других людей. Как писал И. Кант: «Свобода размахивать руками заканчивается у кончика носа другого человека». Настоящий человек руководствует-

ся прежде всего разумными началами, не вручая свою жизнь воле случая и тем более чужому произволу. Да, настоящего человека определяет воля, она и есть главный критерий определения «настоящий».

Боюсь даже подумать, какой силы она должна быть, чтобы на протяжении более двух недель, получив тяжелое ранение, продолжать движение... Ползком... питаюсь ягодами и корой деревьев, осознавая присутствие смерти, касаться ее холодной руки, но не сдаваться... Не сдаваться и продолжать путь... Путь – во имя великой воли к жизни. Безусловно, А.П. Маресьев – настоящий человек.

Мы сами творим свою жизнь и свою историю, плетем ее из нитей своих поступков, которые, в свою очередь, являются определяющим звеном качества личности.

ВИОЛЕТТА ДУБОВА
Специальность
«Фундаментальная и прикладная химия»
I курс

Настоящий человек – кто это? Какими качествами обладает? Существует ли вообще такой? И как он отличается от ненастоящих людей?

Последний вопрос, казалось бы, довольно парадоксален, ведь человек априори настоящий, существующий, реальный, но я хочу коснуться этого вопроса не с вещественной стороны, а с духовной.

Этимология слова «настоящий» схожа со словом «стоящий», то есть достойный. Значит, моя задача – продемонстрировать образ достойного человека XXI в. Казалось бы, все просто и во все времена качества, присущие такому человеку, стабильны и неизменны, но все усложняется тем, что мы живем в веке, когда многие положительные качества сложно, а иногда и невозможно сочетать вместе, да еще и при этом не быть нулем по жизни, сохранять статус в обществе. Но если задаться вопросом, то невольно напрашивается мысль: «Какой смысл от того, что ты богатый и влиятельный человек, если ты обделен духовно? Если тебя не уважают как личность, да и сам себя ты вряд ли ценишь?»

На мой взгляд, первое и основное качество настоящего человека – это Человечность, осознание того, что он живет в большом доме, где каждый сопереживает и помогает другому. Жить в таком обществе гораздо проще, но в наше время людей, которые это осознают и стремятся к такому, – единицы. Поэтому это качество я сделала приоритетным и определяющим в понятии «Настоящий человек XXI века». В подтверждение своих слов приведу пример из жизни, которым я горжусь.

Мой прадед И.А. Кузин – участник, герой Великой Отечественной войны, хороший товарищ и настоящий защитник своей Родины. Во время последнего для него сражения он своим телом накрыл канистры с топливом. Таким образом он спас жизнь сотням людей, но отдал свою. Глупо? Не думаю, что у кого-то повернется язык сказать такое. Ведь этот поступок достоин наивысшего уважения. Моего прадеда запомнили как Человека с большой буквы, как героя. После его гибели оста-

лась память – памятник и улица в его честь (поселок Дмитрова Гора). А что кроме памяти может принадлежать человеку после его смерти? Только память вечная.

АНАСТАСИЯ ЕВДОКИМОВА
Направление «Психология»
II курс



Сегодня мы очень смутно можем себе представить, какие тяготы и лишения пришлось пережить нашим прадедушкам и прабабушкам в годы Великой Отечественной войны. Многочисленные художественные фильмы, книги о том тяжелом времени и рассказы самих участников войны позволяют нам воссоздать ужас, страх, отчаяние и боль, которые мы называем войной. И героизм...

Примером для всех поколений служит Алексей Петрович Маресьев – летчик, герой Советского Союза. Этот человек после ранения ног, полученных в воздушном бою с противником, будучи сбитым зимой, восемнадцать суток боролся за жизнь, пытаясь доползти до своих. Получил обморожение обеих ног. После их ампутации в госпитале невероятным усилием воли он научился заново не только ходить, но и заставил военно-врачебную комиссию принять решение о восстановлении его в должности летчика. Прошел изнурительные тренировки, новые уроки летного мастерства. Как итог – сбитые фашистские самолеты. Позднее, отвечая на вопросы журналистов, он никогда не называл себя героем или каким-то особенным человеком, а, наоборот, говорил, что он такой же, как и все остальные.

Несгибаемая воля Маресьева, мужество и желание участвовать в борьбе за свободу нашей Родины с захватчиками стали примером для нас – ныне живущих.

МАРИЯ ЗЫКОВА
Специальность
«Литературное творчество»
I курс

Мы привыкли просыпаться и видеть над головой мирное небо. Ужасы войн, проходивших на русской земле, похожи на страшные сказки, о которых мы не любим часто вспоминать. Приходя вечером с работы или учебы, мы удобно устраиваемся на мягком диване перед телевизором. Отдыхаем с большой тарелкой вкусной еды и смотрим на телеэкран. А в это время где-то молодые солдаты отдают свои силы, здоровье и даже жизнь за наши спокойные вечера.

Мне никогда не забыть подвига Александра Прохоренко семнадцат-

того марта этого года. Двадцатипятилетний старший лейтенант Александр Прохоренко, окруженный врагами, вызвал огонь на себя. Он погиб, тем самым уничтожил врагов, терзавших маленькую Пальмиру. С самого детства, как рассказывают его знакомые, Александр мечтал о карьере офицера. Необычная мечта в наш век бизнес-империй... На самом деле, таких, как Александр Прохоренко, немало. Защитники своего Отечества. Каждый их день – подвиг. Несмотря на то что дома их ждут матери, жены, дети, они готовы в любую минуту превратить свою грудь в щит, не обращая внимания на то, что щит, к сожалению, пулепробиваемый. Не обращая внимания на западные «ценности», брошенные в умы современной молодежи. Хорошо, что есть еще те, которые готовы посвятить себя нелегкой профессии – «Родину защищать». Порой без наград, но от чистого сердца, осознания своей принадлежности к русской земле, ее истории, вере и готовности нести почетную службу. Да, именно почетную – на небе, суше или море. Пока существуют такие люди, как Александр Прохоренко, можно быть уверенными, что мужество и героизм русского воина ничем не сломить: ни терроризмом, ни бунтом, ни восстанием. И именно поэтому, отвечая на поставленный вопрос, кто для меня настоящий человек двадцать первого века, я смело отвечаю: тот, кто дает мне возможность просыпаться каждое утро.

АНАСТАСИЯ МАРЬЯСОВА
Направление «Филология»
III курс



Ветеранов Великой Отечественной войны осталось совсем немного. Однако молодое поколение продолжает помнить героев своей страны, благодаря которым Россия сохранила свою независимость.

Одним из таких героев был наш земляк Виктор Ильич Терещатов – командир молодежного партизанского отряда. В начале войны Виктор еще учился в школе, поэтому его попытки уйти добровольцем на фронт не увенчались успехом. После третьего отказа военкомата зачислить Виктора Терещатова и его одноклассников в армию, они решили стать партизанами. Был создан отряд, в который вступили двадцать человек. Вчерашние школьники смогли раздобыть охотничьи ружья, семь трофейных винтовок, два десятка гранат и несколько штывков. Ребята выкапали в глухом лесу землянку, натаскали туда картошки, соли, спрятали оружие, тщательно все это замаскировали и готовились к встрече с фашистами. За время Великой Отечественной войны отряд Виктора Терещатова участвовал во многих боях, совершил ряд диверсий, в том числе на территории Латвии и Белоруссии, провел значительное количество разведывательных операций. В 1962 г. Виктор Ильич написал об этом книгу «900 дней в тылу врага».

Заботясь о будущем края, чтобы прекрасной наша планета была

Из истории биологического образования в нашей области

Данила Игнатьев,
к.б.н., ассистент кафе-
дры биологии

Любить природу можно по-разному. Многие из нас отправляются на реки, озера, в лес, чтобы насладиться свежим воздухом, полюбоваться цветущим лугом... А вот наши студенты-дружинники любят природу не на словах, а на деле: активно, не жалея сил, защищают ее от посягательств недругов.

В 1977 году на химико-биологическом факультете была создана Дружина охраны природы (ДОП). С этого года проводятся ежегодные весенние рейды по борьбе с браконьерством на реке Тьме, ставшие первым направлением в работе Дружины. В этом году было пять оперативных выездов. Один раз дружинники помогли изъять ружье у браконьеров. Именно тогда куратором ДОП стал ассистент кафедры ботаники Александр Сергеевич Сорокин, который сегодня является руководителем «Экологического центра» нашего университета. Дружина объединила более 30 биологов, химиков, географов и математиков, чтобы защитить родную природу. Работа велась по различным направлениям и программам: борьба с браконьерством, «Ель», «Фауна», «Рекреация», борьба с загрязнением среды.

Борьба с браконьерством проводилась довольно успешно, несмотря на то что основную часть Дружины составляли хрупкие девушки. При проведении инспекционных выездов члены Дружины обычно объединялись с группой при охотничьем обществе КГУ. Практика показала, что такой метод себя оправдал: во-первых, так легче найти транспорт; во-вторых, на таких выездах часто присутствовали представители госохотинспекции; в-третьих, выезды становились более массовыми. Весной совершали патрульный рейд по рекам бассейна Волги. Цель таких рейдов – борьба с браконьерством на воде во время нереста рыб – главным образом, щуки. Уничтожались заколы, верши, составлялись протоколы на нарушителей правил рыбной ловли. Такой рейд рассчитывался на 3-5 дней. Сплавливались по реке на лодках, по пути останавливаясь и проверяя различные мелкие притоки и заводи. Ежегодно совершали традиционные весенние стокилометровые выезды на надувных лодках по малым рекам области. По этому направлению проводилась большая оперативная работа. Вот эпизод, описанный в университетской газете «Калиинец» № 6 (1983) от 1 марта 1985 года:

«На платформе темно. Метет мокрый снег. По предложению охотников, пошли к Кобрину домой. Один из охотников попытался незаметно уйти, но в этот раз ему это сделать не удалось. Но когда мы зашли в коридор к тов. Кобрину и попросили разрешения проверить документы, этот



человек все-таки скрылся, а хозяин дома раскраснелся и выставил нас на улицу. Но мы успели отобрать у сбегавшего ружье – старенькую одностволку. Пришлось составить протокол о нарушении заочно, по сути не на нарушителя, а на его ружье. Теперь об остальных. Сбегавшего они якобы не знали. Вспомнили только его имя – Сергей. Охотничьи билеты

дойти не успели, поэтому мы и протоколы оформлять не стали.

Примечательно, что 1984 год был объявлен годом борьбы с браконьерством. И в этом не последнюю роль сыграла Дружина Калининского государственного университета. В этот год была налажена тесная связь со студентами Калининского медицинского института.

«На протяжении нескольких лет работы Дружины ее члены были специальными корреспондентами, которые представляли химико-биологический факультет в газете «Калиинец». Они писали статьи, выступали с лекциями по охране природы. ДОП вела переписку с 76 дружинами по охране природы.

и разрешения у них были в порядке, а вот ни лицензии, ни путевки не было. Оправдывались они тем, что с ними должен был приехать председатель первичного охотколлектива Кулицкого ЭМЗ, но он не приехал. У нас были, конечно, догадки не в их пользу, но, как говорится, догадки к делу не пришьешь. Охотники до леса

Программа «Ель» (Спасти зеленую красавицу) была направлена на борьбу с незаконными вырубками и торговлей елками в канун Нового года. Впервые комплексно к решению елочной проблемы подошла «Зеленая дружина» Ленинградского университета. По их рекомендации наша ДОП впервые установила, что

в Калинин на Новый год завозятся около 70 тысяч «браконьерских» елок. В Дружине работа по этой программе велась по трем направлениям:

1. Борьба с незаконными порубками елей. Студенты выходили в рейды, проводили дежурства на шоссе по задержанию автомашин, которые везли незаконно вырубленные деревья, задерживали таких нарушителей и в лесу. Патрулирование вели в черте города и в электричках.

2. Анкетирование. После новогоднего праздника проводили опрос населения с целью выяснения потребностей в елях, а также процентного состава жителей, желавших приобрести искусственную или живую ель.

3. Пропаганда. В 1982 году впервые была проведена выставка-продажа елочных букетов в кинотеатре «Вулкан». Посетители могли убедиться, что букеты из еловых и сосновых веток, украшенные цветами и новогодними игрушками, выглядят очень привлекательно.

По мнению ДОПовцев, направление «Рекреация» было одним из самых перспективных. Наиболее важной задачей было создание национального парка на озере Селигер. Зимой 1981-1982 годов была проведена совместная с географическим факультетом МГУ экспедиция на Селигер с целью организации там национального парка. К 1984 году состоялась две экспедиции, в ходе которых пришлось пройти 103 км. Это были и интересная работа, и прекрасный отдых одновременно. В том же 1984 году шесть членов Дружины отправились на Селигер, помогая по мере сил проекту организации там национального парка. Придерживались идеи: не плодить турбазы по живописным берегам, а использовать неперспективные деревни. Собирались выявлять памятники природы, уникальные и типичные природные объекты и территории, которые должны привлечь туристов (гигантские валуны, холмы, живописные виды, вековые деревья) и памятники, которые необходимо прятать от них (места обитания редких видов растений и животных). Работы, по мнению ДОПовцев, хватит надолго не только на Селигере.

«Заповедники» – сравнительно молодое направление деятельности как в общесоюзном масштабе, так и для Дружины. О важности этой работы свидетельствует то, что все более возрастает число исчезающих и исчезающих видов растений и животных. К 1979 году на территории области были выявлены 32 вида растений, которые находились на грани исчезновения. В 1977 году был сформирован единый всесоюзный междружинный отряд «Заповедники», в составе которого члены ДОПа во время каникул отправлялись в заповедники в качестве общественных инспекторов. С 1984 года на озере Селигер работал научно-производственный отряд «Раритет», созданный по типу студенческого строительного отряда. Название точно

соответствовало основной цели и задачам – сохранение редких и исчезающих видов флоры и фауны. В период зимних и летних экспедиций были выявлены методом собеседования 170 природных объектов, подлежащих охране. К 1984 году уже были проведены 4 природоохранных экспедиции по созданию и научному обоснованию национального парка. Отряд во время летней экспедиции проводил патрулирование, осмотр туристических стоянок, проверку документов на курортный взнос, занимался пропагандой природоохранных знаний и проверкой уже существовавших памятников природы.

В ходе рейдов ДОП занимался и научно-исследовательской деятельностью. Так, в 1982 году впервые была описана популяция водяного ореха на озере Высочерт Западно-двинского района, что в итоге привело к организации там заказника.

«Борьба с загрязнением окружающей среды» – это направление появилось в 1984 году. Особо остро стоял вопрос о загрязнении атмосферного воздуха. Это была совместная работа студентов разных факультетов: химики более компетентны в вопросах химического анализа, а экономисты могут оценить нанесенный ущерб.

Члены дружины горячо поддерживали призыв за гуманное отношение к животным, включив направление «Борьба с жестоким обращением с животными» в свою деятельность. Эта работа проводилась совместно с областным советом Всесоюзного общества охраны природы. Секцией «Охрана диких животных и птиц» на кафедре зоологии заведовал Валерий Иванович Зиновьев. Дружина предложила обследовать стационары и ветеринарные пункты, а также собирала информацию о негуманном отношении к домашним питомцам. Как и по программе «Ель» проводились рейды на городские рынки, целью которых было выявление незаконной торговли животными, в том числе дикими певчими птицами.

На протяжении нескольких лет работы дружины ее члены были специальными корреспондентами, которые представляли химико-биологический факультет в газете «Калиинец». Они писали статьи, выступали с лекциями по охране природы. ДОП вела переписку с 76 дружинами по охране природы. За 7 лет ее члены принимали участие в конференциях в Свердловске, Воронеже, Гомеле, Москве и других городах.

Как показывает история, деятельность ДОП была весьма разнообразной. Существовало много проблем, которые без Дружины решались медленнее. Ведь это была именно та работа, которая, пожалуй, больше всего сплачивает коллектив и приносит видимые результаты. История показала, что студенческая ДОП – очень нужная организация, которая ни с кем не конкурирует, а, по мнению А.С. Сорокина, занимает свою «экологическую нишу».